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PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Qui diamo un attimo per letto il Regolamento perché avevamo fatto un ampio 
dibattito, proprio su questo punto abbiamo rinviato ad oggi e pertanto se ci sono 
interventi, il Senatore Coletti, prego. 
Vi propongo una pausa… (Intervento f. m.) chiedo scusa Senatore un attimo soltanto, 
avete bisogno di una pausa per arrivare ad una condivisione? 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Sì, però dobbiamo dire di che stiamo parlando perché poi quando andiamo di là… 
probabilmente ci arriviamo per scrivere meglio le cose che sono state scritte. 
Il Regolamento presentato dal Consigliere Musa è un Regolamento che prevede tre 
interventi, tre misure per quanto riguarda il sostegno alle imprese, alle attività 
imprenditoriali cioè commercio, piccola industria e artigianato. 
Quali sono le tre misure? Le misure sono una per quanto riguarda le agevolazioni 
fiscali, abbiamo visto che abbiamo introdotto pure le agevolazioni sui servizi tipo la 
TARI con l’altro Regolamento; due, dei bonus assunzionali, cioè le imprese che 
assumono prendono un contributo; tre, aveva previsto dei contributi in c/capitale per 
l’avvio di nuove imprese. 
Queste tre misure previste dal Regolamento proposto da Franco Musa con gli 
Emendamenti che io ho presentato rimangono tutti e tre in piedi, così come sono stati 
previsti, tranne che per la entità e il massimo dei contributi, delle agevolazioni che in 
tutti e tre i casi sono stati precisati, quindi previsti cioè il Regolamento non può 
riandare ad un’altra regolamentazione che deve fare la Giunta. 
Il Regolamento deve essere un Regolamento, deve prevedere ciò che si vuole fare. 
Che cosa abbiamo detto ancora? Che le domande si presentano fino al 31 dicembre di 
ogni anno, cioè fino al 31 dicembre, entro il 31 marzo dell’anno successivo la struttura 
esamina quelli ammessi perché deve avere delle caratteristiche, se prevede che deve 
aver fatto delle assunzioni deve aver fatto delle assunzioni, se prevede che deve aver 
fatto degli investimenti… (Intervento f. m.) si, si voglio dire fa l’ammissione e poi fa la 
graduatoria, come la fa la graduatoria? Questo è un punto che possiamo discutere, non 
la graduatoria di merito, tutti quanti hanno lo stesso merito se hanno adempiuto a 
quanto previsto dal Regolamento. 
Io ho previsto la graduatoria in ordine di arrivo al protocollo, uno che arriva a maggio 
sta prima di quello che arriva a giugno, uno che arriva il 31 dicembre è l’ultimo. 
Fino a quando si eroga il contributo o la misura di sostegno? Fino all’esaurimento dei 
fondi che la Giunta e il Consiglio Comunale quando approva il Bilancio inserisce per le 
tre misure, quindi va fatta una distinzione per la prima misura tot, per la seconda 
misura tot e per la terza misura tot. 
Questo è quello che prevedono questi Emendamenti. Poi sapendo che l’Emendamento 
di Tommaso forse non poteva risolvere il problema per l’anno 2014 ho previsto l’avvio 
dal 2015, dicendo che solo per l’anno 2015 le domande si possono fare dal 1 di febbraio 
al 30 aprile e i contributi saranno erogati entro giugno, dopo 3 mesi o una cosa del 
genere. 



Se vogliamo lasciare pure il 2014 che la Giunta a chiusura del 2014 riesce a reperire 
qualcosa è una decisione che dobbiamo prendere, con un sub Emendamento si può 
reinserire. 
Questa è l’unica cosa che io ho lasciato in dubbio che si può modificare, altrimenti 
l’impostazione è rimasta quella… naturalmente l’ho scritto magari con parole diverse o 
aggiustate, ho detto altre cose ma questo è il concetto. 
Per quanto riguarda invece il contributo in c/capitale Franco, lo dico a tutto il 
Consiglio, ho previsto per investimenti da 5.000 a 10.000 euro tot contributi, da 10.000 
a 50.000 tot contributi con l’impegno di un’assunzione, due assunzioni secondo la cifra 
di investimento, fino ad un contributo massimo di 10.000 euro. 
Io penso che questa misura con 50.000 euro l’anno in questo momento potrebbe 
soddisfare alcune richieste, io non so quante richieste ci saranno perché qua ci sono le 
imprese che devono fare gli investimenti o le nuove imprese che devono partire. 
Voglio dire sono impostazioni abbastanza consistenti, mentre invece la misura del 
bonus assunzionale e la misura dello sgravio fiscale penso che saranno utilizzati 
ancora forse di più rispetto alla terza misura. 
Tutto rimane così com’è l’unico problema 2014/2015, poi adesso dobbiamo andare nel 
merito a leggere gli Emendamenti e a precisare quelli che vogliamo metterci. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. C’è prima Musa e poi Scarlatto. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Io penso che l’interruzione sia d’obbligo perché gli Emendamenti li dobbiamo vedere, il 
sub Emendamento che vorrò presentare io va proprio nella direzione del coprire il 
2014 impegnando… (Intervento f. m.) io vorrei fare un sub Emendamento se è 
possibile e molto larga perché sennò questo Consiglio Comunale impegna la struttura 
a trovare quello che diciamo nel prossimo Consiglio Comunale con una variazione di 
Bilancio possiamo fare tutto. 
Certo che se la volontà politica è quella di non metterci neanche un euro è inutile che 
parliamo anche di sub Emendamento, ecco perché dobbiamo condividere. 
Quindi faccio la proposta di sospensione a meno che Alessandro non voleva fare altro. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Sulla proposta di sospensione Alessandro. 
 
SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:SCARLATTO:    
Sono favorevolissimo alla proposta di sospensione, non so se devo spiegare anche io i 
tipi di Emendamenti che volevo fare oppure ne parliamo dentro direttamente… 
(Intervento f. m.) la questione di principio va bene quello che hai detto tu, va bene 
quello che aveva scritto Franco. 
Io avevo preparato un paio di articoli esattamente il 2, il 3 nello specifico sulla non 
cumulabilità tra di loro delle rispettive agevolazioni… (Intervento f. m.) esatto, poi 
sulla tipologia sia dei benefici e sia delle assunzioni come dovrebbero essere fatti 
perché io ritengo che non si debbano assumere familiari e quant’altro. 
Comunque lo possiamo inserire dentro… (Intervento f. m.) ma quale norma Tommà? 
Lo dobbiamo scrivere secondo me… (Intervento f. m.) no, no, sospendiamo.  
    
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    



Allora ci sono opposizioni? No, a questo punto vi ricordo che poi gli Emendamenti e 
sub Emendamenti hanno bisogno del parere tecnico. 
5 minuti di sospensione. 
 

S O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N ES O S P E N S I O N E    
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Prego Segretario procediamo all’appello. 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Procede all’appello. Il numero è legale. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Grazie. La parola al Senatore Coletti, prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Volevo dire e lo dico al microfono in maniera tale che resti agli atti e alla Segretaria 
che la pausa ha prodotto dei sub Emendamenti scritti su un mio foglio che io adesso ti 
consegno, è un po’ da rivedere la numerazione degli articoli, solo la numerazione. 
Però preferirei che prima della chiusura della deliberazione, prima di allegare alla 
Delibera se potessimo riguardarlo un attimo dopo averlo rimesso in pulito insieme 
all’Avv. Cieri e a Franco Musa e Scarlatto che hanno partecipato al dimensionamento 
del Regolamento. 
In sostanza sono state previste le tre misure di cui abbiamo parlato sempre, 
l’agevolazione fiscale, il bonus assunzionale, i contributi in c/capitale e nello stesso 
tempo la novità e la modifica che si tenterà di far partire il tutto entro il 2014 entro il 
31 dicembre 2014 se la Giunta e l’Assessore al Bilancio e questo Consiglio Comunale 
riuscirà a reperire qualche disponibilità, si parla di 20/30.000 euro quello possibile 
abbiamo detto e se ci saranno le domande, perché il Regolamento entrerà in funzione 
tra un mese probabilmente perché il Regolamento ha un percorso tutto particolare. 
Siccome tutto avverrà dopo l’entrata in vigore del Regolamento noi dobbiamo 
pubblicizzare il Regolamento sul sito del Comune se ci saranno le domande entro il 31 
dicembre, perché il termine per la presentazione delle domande è il 31 dicembre, allora 
ci sarà la necessità di qualche disponibilità di bilancio. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Un attimo soltanto se vi interrompo… (Intervento f. m.) scusa Franco, Tommaso un 
attimo soltanto. Siccome stiamo arrivando sono le due meno… (Intervento f. m.) chiedo 
soltanto poi ti ridò la parola, votiamo che continuiamo quantomeno su questo punto e 
poi abbiamo l’O.d.G. che è stato firmato all’unanimità che possiamo mettere a 
votazione, votiamo adesso anche che cosa ne faremo dei punti successivi. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Dimmi che devo fare. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Allora io propongo… 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    



C’è un chiarimento però prima di votare questo. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
No, scusa Tommaso sennò chiudiamo i minuti. Allora intanto votiamo di proseguire la 
discussione, visto che abbiamo raggiunto un momento di sintesi, mettiamo a votazione 
dopo la discussione che sta aprendo Tommaso questo Regolamento e mettiamo a 
votazione anche successivamente, quindi votiamo per continuare, sull’O.d.G. firmato 
all’unanimità. 
Per quanto riguarda gli altri punti li rinviamo, apro una parentesi prevotazione, li 
rinviamo a domani come prosecuzione o volete che si rinvii ad un giorno ulteriore? 
(Intervento f. m.) domani è già convocato per le 18:30… (Intervento f. m.) la seconda 
convocazione ha un’ora… (sovrapposizione di voci) allora mettiamo a votazione che 
proseguiamo questo punto, votiamo l’O.d.G. all’unanimità e che i restanti punti li 
riportiamo… (Intervento f. m.) se non ci siamo salta ad un’altra data. 
Quindi mettiamo a votazione, ripeto, scusami Franco sennò mi ripeto 10 volte, 
mettiamo a votazione che continuiamo su questo Regolamento, votiamo l’O.d.G. 
all’unanimità mentre i restanti punti si spostano alla seconda convocazione già 
notificata per domani alle 18:30. 
Chi è favorevole? Chi è contrario? 0. Chi si astiene? 0. 
All’unanimità. 
Proseguiamo come abbiamo detto, Senatore Coletti, prego. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Sto per finire, l’unico dubbio Segretaria siccome questo Regolamento prevede che le 
misure possono essere erogate e possono essere richieste le erogazioni delle misure 
dopo l’approvazione del presente Regolamento, allora quando entra in vigore il 
Regolamento? 
Questo dobbiamo chiarirci con Franco, Franco ascoltami un attimo, quando entra in 
vigore il Regolamento? La procedura del Regolamento qual è? 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
C’è una norma dello Statuto attualmente vigente che stabilisce l’entrata in vigore dei 
Regolamenti, se abbiamo qui lo Statuto. 
Però dalla previsione statutaria che risente della normativa previgente con… 
(Intervento f.m.) le modifiche successive della normativa nazionale hanno previsto che 
i Regolamenti possono avere la decorrenza e l’efficacia che viene stabilita dal Consiglio 
che le approva. 
Però vorrei controllare la norma dello Statuto che dispone questo, che cosa dispone. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Allora io voglio dire alla Segretaria che prende appunti per quanto riguarda questa 
deliberazione non ha importanza, perché noi stabiliamo che il Regolamento entra in 
vigore il giorno successivo alla pubblicazione sul sito del Comune, perché è necessario 
renderlo pubblico per poter essere utilizzato. 
Da quel momento i cittadini interessati e che si trovano nelle condizioni di cui alle tre 
misure previste dal Regolamento possono fare le domande entro il 31 dicembre… 
(Intervento f.m.) ho capito, stabiliamo una data… (sovrapposizione di voci) domani 
mattina non lo conosce nessuno, se noi gli diamo l’immediata esecutività a questa 
deliberazione da questo momento è eseguibile. 



Per cui siccome non lo conosce nessuno tranne che noi non è che domani mattina 
possono fare la domanda… (Intervento f.m.) allora facciamo così scusate, dal 16 
ottobre questo Regolamento entra in vigore, 15+1 16, dal 16 di ottobre e per il 16 
ottobre appuntiamo nel verbale che deve essere pubblicato sul sito istituzionale del 
Comune, poi il Settore Attività Produttive, l’Assessorato alle Attività Produttive 
provvederanno a renderlo pubblico attraverso varie forme di pubblicità tipo comunicati 
stampa, tipo anche conferenza stampa. Però formalmente dal 16 di ottobre. 
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Ma il Regolamento può essere pubblicato anche prima del 16, perché faremo richiesta 
specifica alla ditta di trasmettere le trascrizioni immediatamente e sperare che nel 
giro anche di pochi giorni si possa… 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Ma noi dopo che approviamo la Delibera e confezioniamo il tutto la trascrizione del 
dibattito a noi ci interessa poco, a noi ci interessa che viene pubblicato il Regolamento 
sul sito… (Intervento f.m.) la data è necessaria, chiedo scusa, siccome il Regolamento 
dice che entra in vigore dal momento dell’approvazione, dell’entrata in vigore del 
presente Regolamento se noi lo diciamo dobbiamo dire una data certa perché se uno fa 
la domanda il giorno prima che entra in vigore non lo può fare, ecco perché dobbiamo 
dire il 16 ottobre. 
Per cui dal 17 in poi i cittadini interessati possono presentare istanza.  
 
SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:SEGRETARIO:    
Volevo precisare questo a proposito dell’esecutività perché il comma 6 dell’Art. 96 dello 
Statuto nel testo vigente non stabilisce un’entrata in vigore differita rispetto alla 
dichiarazione eventualmente anche di immediata esecutività che il Consiglio voglia 
dare. 
Semplicemente dispone che il Regolamento è soggetto ad una particolare forma di 
pubblicazione ripetuta, ed espressamente per la durata di 15 giorni dopo che la 
deliberazione di adozione è divenuta esecutiva. 
Quindi non si fa riferimento a come possa essere dichiarata… 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Bene ho capito, allora la Delibera noi la dichiariamo immediatamente esecutiva adesso 
con il voto e diciamo che dal 16 ottobre entrerà in vigore, perché dico il 16 ottobre? 
Perché 7 giorni per riguardarla, per ricostruire la Delibera e così via, il 16 ottobre 
entra in vigore se siete d’accordo, va bene? (Intervento f.m.) provvederà dopo che 
approviamo il Bilancio. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Tommaso una domanda, siccome ci sono i due Dirigenti facciamo apporre i pareri di 
conformità. 
 
    
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Siccome non è prevista la spesa in questo momento io ci ho messo nei limiti delle… 
(Intervento f.m.) Madonna non è quantizzata la spesa Franco! (sovrapposizione di voci) 



Franco scusa ma secondo te stasera come fa il Dirigente di Ragioneria a mettere un 
parere su una spesa di 30.000 euro se ancora facciamo la variazione di bilancio? 
Scusami ma le regole sono le regole mica me le invento io… (Intervento f.m.) ci mette 
parere favorevole proprio perché non prevede la cifra… (Intervento f.m.) ma che stai 
scherzando? (Intervento f.m.) infatti poi ha dato parere negativo… (Intervento f.m.) 
ma che dici a quello di Tommaso? (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
E’ addirittura aggiuntivo perché su questo il parere non servirebbe perché se non c’è 
l’impegno di spesa adesso non serve il parere. 
(Intervento f.m.) ma se non c’è l’impegno di spesa attualmente su che cosa si può 
esprimere? Obiettivamente mica… (sovrapposizione di voci) i Dirigenti se devono o 
meno esprimere il parere. I Dirigenti stanno leggendo per vedere se devono o meno 
esprimere il parere. 
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Il Dirigente del Settore sicuramente lo deve esprimere che ha partecipato a costruire… 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Ma il parere tecnico… (sovrapposizione di voci) allora scusate un attimo, il quesito che 
faccio ad alta voce, se noi facciamo che le domande devono pervenire entro il 31 
dicembre, il che vuol dire che il 2014 è finito, come facciamo ad impegnare somme nel 
2014 se le domande possono pervenire il 31 dicembre stesso? (Intervento f.m.)  
 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Ascoltatemi! Chi ha partorito questo Regolamento ci ha riflettuto, allora nel 2014 noi 
dobbiamo dare un segnale perché probabilmente non arriverà manco una domanda… 
(Intervento f.m.) però fatemi parlare scusatemi! 
Se noi da mo a dicembre riusciamo a trovare 10/15.000 euro da mettere su queste 
misure… (Intervento f.m.) ho capito, io fatto la mediazione, la prossima volta vi alzate 
e l’andate a fare voi, ma che volete da me? 
Il 2014 è un principio perché non sarà speso manco un euro! (Intervento f.m.) lo dico 
io, scommettiamo una cena? (sovrapposizione di voci) non ci saranno domande! Non ci 
saranno domande! 
 
PRESIDPRESIDPRESIDPRESIDENTE:ENTE:ENTE:ENTE:    
Allora a questo punto… (sovrapposizione di voci) Musa, prego. 
 
MUSA:MUSA:MUSA:MUSA:    
Allora se dobbiamo accontentarci fra di noi perché sono le due e ce ne dobbiamo 
andare via è un conto, i presupposti di questo Regolamento erano e rimangono mi 
auguro che anche nel 2014 stanziate dei fondi che siano relativi a quest’anno, che si 
concretizzeranno entro il 31 marzo come da Regolamento. 
Ma se voi avete intenzione di fare di questo Regolamento nel 2014 0 non perché non 
pervengono domande, le domande perverranno e come, ma non mettete i soldi io 
questo Regolamento non lo voto così. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Coletti, prego. 



 
COLETTI:COLETTI:COLETTI:COLETTI:    
Bene, allora il gruppo del PD è d’accordo e troverà il modo per trovare più soldi 
possibili per il 2014, prima del 31 dicembre, entro i limiti di tempo previsti per fare le 
variazioni di bilancio, nei limiti del possibile troverà i soldi, saranno 10, saranno 20, 
saranno 30 ma ci mette quello che ha la possibilità. 
Posso aggiungere una cosa? Togliamo i contributi alle associazioni e mettiamo su 
questo, questa è la mia proposta. Va bene? 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
Perfetto. Allora Leo Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:CASTIGLIONE:    
Volevo dire che io condivido la posizione del PD e noi rilanciamo, quindi Insieme per 
Cambiare vuole ancora più soldi il più possibile, quindi siamo d’accordissimo. 
 
PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:PRESIDENTE:    
A questo punto mettiamo a votazione l’Emendamento al Regolamento così come 
condiviso. 
Favorevoli? 9. Contrari? Astenuti? 2. 
A questo punto votiamo il Regolamento come emendato. 
Favorevoli? 10. Contrari? Astenuti? 1. 
 
 


